

百姓心中永远的“光影”

追记横琴粤澳深度合作区荷塘社区原党委书记、居委会主任梁艳影

本报记者 王浩明

“影姐是真的不在了吗？”“她还说，很快从医院出来，会再和我们在一起”“我们还是希望有一个活着的梁艳影”……横琴粤澳深度合作区荷塘社区原党委书记、居委会主任梁艳影因病去世已近3个月，但许多关于她的动人事迹依然在大湾区百姓中间口口相传。

开发横琴是国家战略。2009年以来，一批党员干部从“蕉林绿野、农庄寥落”开始，敢闯敢试，先行先试。梁艳影是服务琴澳居民、助力澳门融入国家发展大局、做好粤港澳深度合作这篇大文章的一个“小人物”。她十余年来如一日为社区居民守护平安祥和，直到生命最后一刻仍坚持在防疫一线，像一抹“光影”，默默奉献，温暖人间，在大湾区热土上写下了不朽的篇章。

基层干部在湾区热土挥洒汗水

21世纪初的横琴，蕉林绿野、农庄寥落，是个边陲小岛，有11个自然村，以原居民为主，多数人以养蚝、打鱼为生。

梁艳影出生在珠海市区，2000年来到当时被认为是“乡下”的横琴。2006年，31岁的梁艳影成为荷塘社区工作人员，光荣加入了中国共产党，并在这片改革热土扎下了根。

“刚嫁到横琴时，别人笑我笨，现在都夸我有远见。”梁艳影生前总是自豪地说，这是横琴的巨变带给她直观的感受。

2009年，党中央、国务院决定开发横琴岛。当时，居民不清楚开发前景，征地补偿是基层最难的工作之一，被扫地出门、被阻止测量是家常便饭。时任社区两委委员的梁艳影不管白天黑夜，挨家挨户做工作，一个月内就谈妥了100多个种植户，完成了95%的工作。

梁艳影经常早出晚归、走村入户，帮助居民解决问题，大家都习惯了她那沙哑的嗓音。久而久之，“有事找影姐”成为群众的共识。斗转星移，如今走进横琴粤澳深度合作区，大道纵横、高楼林立，面貌日新月异。

小云（化名）是四塘村居民，遭遇家庭变故，情绪低落。梁艳影知道情况后，找她聊天谈心。“每次在路上碰到影姐，她都会鼓励我。”小云说，影姐就像亲人一样。

从2006年至今，从普通工作人员到社区书记，梁艳影的脚步从未停歇，不是在党群服务中心的大堂里协助居民办理业务，就是骑着车巡村串户。

“社区里原住村民的门牌号，她都熟记在心，我来办事的时候，一报我的名字，她就知道我是哪个村、谁的家属。”石山村居民廖佳燕说。

“梁艳影是在国家战略‘大舞台’上成长起来的基层干部，她就像是政府和百姓之间的‘桥梁’和‘纽带’，一方面敢于担当，善于把



▲梁艳影在工作一线。资料照片

大政方针转化为群众语言，传达党和政府声音；另一方面心系百姓，及时反映人民群众的呼声，一心一意为群众办实事。”广东省委横琴工委委员、合作区执委会副主任牛敬说。

共产党员用生命守护琴澳安宁

横琴岛地处珠海南端，与澳门一水一桥之隔，距离最近处仅约200米，琴澳两地人员往来密切，疫情防控面临较大压力。

2020年1月，新冠肺炎疫情来势汹汹，梁艳影带着社区工作人员挨家挨户上门排查、登记。尽管身体不适，她坚持走访了辖区727栋楼的4800多户居民。一个多月后横琴防疫形势趋缓，她入院治疗，确诊为乳腺癌。

“作为一名共产党员，要守护好我们的家园。”手术后经过短暂休息，梁艳影又返回岗位，继续投入紧张的防疫工作中。广东省委横琴工委副书记李军晓说：“梁艳影日复一日的工作，让‘共产党员’这四个字在琴澳居民中可见、可感、可亲、可敬。”

2021年10月，台风“狮子山”“圆规”相继来袭，处于康复期的梁艳影冲在一线，冒着风雨巡查，扛沙包、劝离险员人员……“她是一个工作认真负责的人，只要能扛得住，她都会来社区继续工作。”荷塘社区两委委员梁倩莹说。

可铁打的身体也熬不住长期的艰辛劳

累。2021年12月，梁艳影身体不支再次入院，她体内的癌细胞已经扩散。“梁书记生命中最后一刻还在惦记工作。”荷塘社区两委委员梁浩源含着眼泪说，当时横琴粤澳深度合作区社区工作委员会开展选举工作，讲话吃力的梁艳影在医院打电话了解工作进展，叮嘱注意事项。

2021年12月20日，梁艳影经抢救无效病逝，年仅46岁。

平时硬朗乐观、风风火火的“影姐”离开了。讣告上满满留言，琴澳居民提起她的名字会感动地说：“哪有那么多岁月静好，只是有人代你负重前行罢了”“永远怀念，我们的荷塘社区梁书记”……

奋斗者赓续“一国两制”伟大事业

春天里的横琴粤澳深度合作区，阳光明媚。横琴荷塘社区党群服务中心人来人往，“梁书记”离开了，一场接力却在这里进行。

2021年9月，《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》出台。在这里工作，我能感受到党中央对这片土地的关注和期待，有一种时不我待、只争朝夕的紧迫感和责任感。”梁艳影生前如是说。

横琴开发以来，越来越多的澳门同胞到横琴工作和生活。在梁艳影的推动下，澳门街坊总会进驻荷塘社区，仅2021年就开展了数百场琴澳交流活动，在社区努力实现内地

和澳门居民的融合。

梁艳影在基层用水滴石穿的力量，让荷塘社区常住的近200名澳门居民听到了共产党员的心跳，触碰到了共产党员的温暖。

“梁书记常说‘横琴和澳门是一家’，要促进双方相互了解、交流融合。”澳门街坊总会荷塘部负责人董文伟对记者说，梁艳影生前总是带着他在社区走访调研，如今他仍在继续探索，让居民享受“琴澳融合”的多元化服务。

荷塘社区的街头，越来越多居民自发自愿、主动踊跃加入志愿服务队，守护家园。

梁艳影的女儿谢敏禧回到横琴，成为一名社区网格员。“妈妈虽然不在，我会去接力，把她没有完成的事情继续完成下去。”谢敏禧说，在母亲的潜移默化影响下，她向组织提交了入党申请书，如今已是一名预备党员。

横琴粤澳深度合作区管委会秘书长、执委会副主任聂新平表示，梁艳影在言行中体现忠诚、在平凡中折射伟大、在质朴中展现真挚、在敬业中诠释宗旨，正是像她这样的基层干部，让党的执政基础和群众基础，得到夯实。

积土而为山，积水而为海。在粤港澳大湾区这片热土上，无数“追梦人”还在接力奔跑、在奋斗奉献；从基层党员干部到广大群众，无数平凡英雄正汇聚成新时代中国昂扬奋进的洪流。

（参与采写：黄玫、陈雪莹）

新华社北京3月16日电（记者胡浩、谢樱、李双溪）2022年上半年中小学教师资格考试日前拉开帷幕。近年来，这一考试报名人数明显增加，热度持续攀升，甚至有网友认为，教资证已经和学位证一起，成为大学生毕业的标配。

“教资热”到底是虚火还是真热？它背后的原因是就业“内卷”加剧，还是职业吸引力提升？记者进行了采访调查。

“教资热”一定程度反映出教师职业吸引力增强

“虽然高考时我没有选择师范类院校或专业，但这些年越来越感觉到，教师是很不错的职业。”刚刚报名了教师资格考试的长春理工大学文学学院大三学生任岩松说，教师的职业待遇地位越来越高，而且足够稳定。

“我国教师职业吸引力明显增强。”中国教育科学研究院2021年发布《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》落实第三方评估报告显示，报考教师资格证书考试人数2019年比2018年增长38.5%。高考成绩前30%的学生报考师范专业的比例由2018年的18.3%提高到2019年的33.4%。新教师岗位竞争明显加大，个别地区数十人竞争一个岗位常态化。

待遇、编制、职称等有了保障，教师日益成为“最受社会尊重的职业”和“让人羡慕的职业”。

统计显示，2019年参加教师资格考试的人数达900万。“十三五”期间，我国年平均认定教师资格人数160万以上。

湖南省教育厅教师处四级调研员陈汉光介绍，从湖南省报考教师资格考试的情况来看，数量在逐年递增，一定程度上展现出教师职业吸引力的增强。越来越多的社会人士参加考试，也反映了社会就业压力比较大。

吉林省教育考试院非学历考试部部长赵鹏认为，“教资热”与教师待遇提升、毕业生就业求稳心态等都有关系。另外，教育部近年来对考试难度有所调整，通过率较低，存在“积压”重考的人数累积现象。

他同时分析认为，随着师范生免试政策的出台，未来一两年后，“教资热”的情况会出现较大改变。

“多个证书多条路”心态助推“教资热”

在就业压力较大的背景下，“技多不压身”“多个证书多条路”的心态也是不少报考者选择参加教师资格考试的原因。

“先考一个再说。”北京某综合性大学大四学生张可欣告诉记者，自己已经取得教师资格证，“不管将来有没有用，总没什么坏处”。

陈汉光介绍，教师资格考试笔试通过率通常在30%左右，湖南的面试通过率在75%到80%之间，最终综合通过率约超过两成。“实际上，很多考生考教资只是备用，为就业多留一条路，很多人考了教资证也并没有真正从事教育事业。”陈汉光说。

拿到教师资格证是从事教职的基本门槛。

教育部印发的《中小学教师资格考试暂行办法》和《中小学教师资格定期注册暂行办法》明确规定，参加教师资格考试合格是教师职业准入的前提条件。

“取得教师资格证，并不意味着就能真正成为教师。”湖南省教科院副院长赵雄辉说，从获得资格证，到真正站上三尺讲台，通常还要经历严格的筛选。

“不管出于什么初衷，要当好人类灵魂的工程师，不仅要有相应的知识储备和能力，更要有立德树人的理想和对这份职业的热爱。”赵雄辉说。

理性看待“教资热”，培养更多“四有”好教师

虽然教资考试持续升温，年平均认定教师资格人数逐年递增，但我国教师队伍建设仍存在一些结构性问题。

“部分偏远地区尤其是乡村教师数量仍存在很大缺口，教师队伍不够稳定。同时，教师队伍结构性缺失也是问题。”赵雄辉说，如数学、物理、化学、生物等学科，不是报考热，反而是‘遇冷’，尤其是在广大乡村学校更是少之又少。

“要引导更多理化生基础好的大学毕业生来考试、从教。即使他们没有接受过师范教育，但他们有好的专业基础。”赵雄辉认为，教资考试只是教师准入门槛，考证门槛并不高。要培养更多“四有”好教师，还需用好“教资热”，严把“进口关”。要防范出现考试“虚火”，尤其不能只是单纯考证，更应重视教师专业素养考察，提高“考过”门槛，宽报严过，维护教师职业专业性、严肃性。

东北师范大学教育研究中心主任李广平建议，准备投身教师职业的非师范生，应辅修师范专业的课程和参加教育实习，这对于提高教师资格证的含金量更有帮助。此外，应进一步完善教师资格考试制度，提升教师的综合育人能力，强化职业理想信念，切实让“考证热情”转化为“职业热爱”。

号称四五百公里，实际二三百公里

新能源汽车续航里程何时不再“雾里看花”

新华社记者郭宇靖、吉宁

“购车时厂家宣传续航里程是420公里，销售说最少也能开到350公里，但实际最多只能开到300公里。”2020年购买了一台新能源汽车的北京陈女士说，冬季的时候这个问题尤为明显，也就开200多公里，几乎是打了“五折”。

“新华视点”记者调查发现，不少新能源汽车厂商都打出了“超长续航”的广告，但消费者购车后发现续航里程往往会缩水，有的只有标称里程的一半，关于纯电新能源汽车续航里程打折问题的投诉早已屡见不鲜。

续航里程严重缩水，不少“打五折”“打七折”

2021年我国新能源汽车产业表现亮眼，产销双双突破350万辆，同比均增长1.6倍。在产销量突飞猛进的同时，汽车厂商宣传的续航里程也在不断增长，但普遍存在不实的问题。

2021年12月，有机构对41款新能源汽车在冬季严寒情况下的续航里程表现进行了测试，结果让人大跌眼镜。多款知名品牌汽车普遍存在50%左右的里程折扣，很多车辆续航里程不足标称的一半，有的甚至只能跑到标称续航里程的30%到40%。

同济大学汽车安全技术研究所所长、汽车学院教授朱西产表示，测试虽然不一定十

分严谨，但是新能源汽车低温表现差是不争的事实。

3月初，北京、天津、河北三地消协发布了电动汽车低温续航里程比较试验。北京市消协报告显示，所测试的10款样车，均存在低温“掉电”续航里程“打折”的情况，“里程焦虑”一直是阻碍消费者选购新能源车的最大问题之一。

今年年初，中国消费者协会发布《2021年全国消协组织受理投诉情况分析》显示，随着新能源汽车的逐步推广和保有量不断增加，相关投诉逐渐增多。其中，续航里程缩水是消费者投诉主要问题之一，特别是冬季低温下续航折损快。

根据市场研究咨询机构君迪和懂车帝的用户调查显示，半数以上受访车主从未实际体验到厂家告知的续航里程。其中，纯电新能源车行驶里程低于官方公布的续航里程，续航估值不准确和续航里程突然下降，是车主产生焦虑的主要原因。

中消协公布的案例显示，2021年9月，湖北消费者张先生投诉，称其花费20万元购买了某品牌新能源汽车，销售人员推销时称充一次电续航能达到510公里，但实际使用时的续航里程只有300公里。

记者浏览各大汽车论坛发现，新能源汽车版块中，类似“真实续航里程到底有多少公里”的疑问最多。

宣传“理想化续航”成厂商普遍手法

为何车企宣传的续航里程和实际使用有如此大的差异？

专家指出，目前汽车厂商公布的续航里

程普遍使用NEDC（新欧洲循环测试）或CLTC（中国轻型汽车行驶工况）等综合工况标准来测试。君迪中国区汽车产品事业部总监姜澎说，传统燃油车公布的综合工况油耗虽然和消费者实际体验也有所差距，但差距相比新能源汽车要小得多。按照现有标准，目前厂家公布的续航里程结果是在相对理想的温度、驾驶习惯等条件下测试的，很难真实反映用户的实际体验。

记者调查发现，一些车企在宣传时往往使用的是理想条件下的续航里程。记者登录多家知名新能源汽车官方网站发现，各大网站对于车辆续航里程描述普遍“理想化”，比如，有的大幅展示现实综合工况续航里程1000公里，而在屏幕最下方很不起眼的小字中，解释了综合工况续航里程是采用了尚未量产的电池包等附加条件。

在网络搜索发现，各大车企均在搜索页的显要位置打出了“超长续航”等吸引眼球的宣传语，但对于续航里程公里数的解释说明，只用小字在边缘位置展示，让消费者不易察觉。

记者走访多家新能源汽车展示门店，销售顾问普遍按照理想续航里程或者略微打折的里程向顾客推荐产品。在记者反复追问下，一家知名新能源车企的销售人员承认，目前该企业主打一款续航670公里的车型，实际夏天也就跑500多公里，冬天只有400多公里。“续航里程打折是普遍现象，因为测试时是理想状态，真实情况下肯定跑不到。”

一位某知名品牌新能源车车主表示，自己2020年购车，车辆续航里程远不能达到厂家标称的里程，也到不了购车时销售人员宣称的实际能够行驶的里程。

让续航里程回归真实

北京市律师协会消费者权益法律专业委员会主任芦云认为，新能源汽车的续航里程是消费者选购车辆的重要考量因素，属于消费者知情权范畴，在宣传时厂商和经销商需要向消费者明确并以显著方式告知相关信息，如果采取虚构里程数或者误导消费者的方式，则涉嫌消费欺诈。

北京京师律师事务所律师许浩说，从目前判例来看，由于新能源汽车是新生事物，对相关问题的解释存在差异，消费者维权难度较大。

朱西产说，续航里程是消费者购买的重要依据，也可以说是新能源汽车市场可持续发展的“命门”。让消费者了解实际使用公里数，是厂商的基本义务，也是保护消费者合法权益的底线。车企应如实宣传，同时也需要各方合力，通过更新标准、丰富数据等多种方式，更科学地呈现这类新产品的特性。

“用户不可能对新能源车相关的磷酸铁锂、三元锂、工况标准等了解得非常清楚，当前的标准还可以进一步细化。”朱西产说，针对现有的里程测试，可以综合考虑地域、温度、道路情况等因素，划分不同的参考值。“可以按照不同地区、不同季节，设定不同的里程参考数，公布上下阈值，让消费者清晰了解续航情况。”

“新能源汽车智能化程度很高，可以采用大数据统计，公布现有用户平均续航里程等方式，让续航里程回归真实，不再以虚标的形象出现在消费者面前。”姜澎说。

新华社北京3月16日电

教师资格考试持续高温透视
『虚火』还是『真爱』

新华社北京3月16日电（记者胡浩、谢樱、李双溪）2022年上半年中小学教师资格考试日前拉开帷幕。近年来，这一考试报名人数明显增加，热度持续攀升，甚至有网友认为，教资证已经和学位证一起，成为大学生毕业的标配。

“教资热”到底是虚火还是真热？它背后的原因是就业“内卷”加剧，还是职业吸引力提升？记者进行了采访调查。

“教资热”一定程度反映出教师职业吸引力增强

“虽然高考时我没有选择师范类院校或专业，但这些年越来越感觉到，教师是很不错的职业。”刚刚报名了教师资格考试的长春理工大学文学学院大三学生任岩松说，教师的职业待遇地位越来越高，而且足够稳定。

“我国教师职业吸引力明显增强。”中国教育科学研究院2021年发布《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》落实第三方评估报告显示，报考教师资格证书考试的